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七下生物原因、影响类问答必记24个
1、现代类人猿和人类的共同祖先是谁？为什么？

答案：森林古猿。化石证据和DNA对比表明，现代类人猿和人类有高度相似的遗传物质。

2、直立行走对人类进化的意义？

答案：解放前肢，便于使用工具；促进大脑发育和语言产生。

3、青春期身高突增的原因？

答案：性激素（如生长激素）分泌增加，刺激骨骼和肌肉快速生长。

4、为什么缺维生素C会患坏血病？

答案：维生素C是合成胶原蛋白的必需物质，缺乏会导致血管脆弱、牙龈出血。

5、小肠是消化吸收主要场所的原因？

答案：①长（5-6米）且内壁有皱襞和绒毛，增大吸收面积；②含多种消化酶；③毛细血管丰富。

6、暴饮暴食的危害？

答案：加重胃肠负担，导致消化不良；可能诱发急性胰腺炎或肥胖。

7、鼻涕和痰的形成原因？

答案：鼻腔黏膜分泌黏液（鼻涕）吸附灰尘；气管黏膜纤毛摆动形成痰液，清除异物。

8、雾霾天气对呼吸系统的危害？

答案：颗粒物损伤呼吸道黏膜，引发炎症；增加哮喘、肺癌等疾病风险。

9、为什么剧烈运动时呼吸加快？

答案：肌肉细胞需更多能量，耗氧量增加，机体通过加快呼吸提供充足氧气。

10、贫血患者头晕乏力的原因？

答案：红细胞或血红蛋白不足，血液运氧能力下降，组织细胞缺氧。

11、动脉出血为什么危险？

答案：动脉血压高，血液流速快，短时间内大量失血可能危及生命。

12、适量运动对心血管的益处？

答案：增强心肌收缩力，促进血液循环；减少血管脂肪沉积，预防高血压。

13、尿的形成过程中肾小球的作用？

答案：肾小球的滤过作用形成原尿（含葡萄糖、无机盐等小分子物质）。

14、为什么尿液中出现葡萄糖可能是糖尿病？

答案：胰岛素分泌不足导致血糖过高，超过肾小管的重吸收能力。

15、大量饮水后尿量增多的原因？

答案：血容量增加，肾小球滤过率升高；抗利尿激素分泌减少，重吸收水分减少。

16、近视眼的成因？

答案：晶状体曲度过大或眼球前后径过长，物像落在视网膜前方。

17、神经系统调节的基本方式是什么？为什么？

答案：反射。通过反射弧（感受器→神经中枢→效应器）快速应对环境变化。

18、激素调节与神经调节的关系？

答案：神经调节快速短暂，激素调节缓慢持久；两者共同维持生命活动平衡。

19、温室效应加剧的主要原因？

答案：化石燃料燃烧释放大量CO₂；森林减少，削弱碳吸收能力。

20、酸雨对生态系统的危害？

答案：土壤酸化，影响植物生长；腐蚀建筑物；污染水体，危害水生生物。

21、垃圾分类的生态意义？

答案：减少污染，提高资源利用率；促进有害物质专业处理，保护生物多样性。

22、合理膳食的意义？

答案：均衡营养，预防营养不良或肥胖；增强免疫力，降低慢性病风险。

23、长期熬夜的危害？

答案：扰乱激素（如生长激素）分泌，影响生长发育；降低免疫力。

24、吸毒对人体健康的危害？

答案：损害神经系统，导致幻觉；破坏免疫系统，增加感染风险；成瘾性极强。
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